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1) Para a definicdo da janela de semeadura de milho, com 140 dias de ciclo, para uma localidade no Sul do Brasil,
segundo a metodologia do ZARC, obteve-se a figura abaixo. Com base nela, estabeleca:

a. (Neste local, considerando que ha probabilidade de 40% de geada para o milho a partir do decéndio 13,
qual seria periodo aprovado para semeadura com financiamento pelo PROAGRO para os trés tipos de
solos?

b. Sabendo que a série climatica dessa localidade tinha 33 anos, em quantos anos a metodologia indicou
sucesso no cultivo para o milho safrinha de 12 de dezembro?
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1. A regido de Mogi das Cruzes é conhecida como uma grande produtora de pepino no Estado de Sdo Paulo.
Uma empresa processadora de hortaligas para conserva se instalou na regido e os produtores pretendem
passar a fornecer para a empresa a partir de produgdo em estufas, com irrigacdo e controle de temperatura.
Os dados da cultivar estdo apresentados abaixo e os dados climaticos de Mogi das Cruzes estdo também
abaixo. Vocé foi contratado pela empresa para oferecer assisténcia técnica aos produtores da regido de
modo a assegurar o suprimento a industria de produtos de qualidade e nas datas agendadas no contrato.
Como primeiro trabalho, vocé foi designado a apoiar um dos produtores que fechou contrato para entrega
da primeira carga em 15 de mar¢o de 2019. Assim, vocé precisa iniciar seu trabalho respondendo as
seguintes questdes:

a) Qual a data de semeadura recomendada?
b) Qual a produtividade potencial da cultura?
¢) Qual alamina média de evapotranspiragdo ao longo do ciclo?

Cultivar: RAINHA
Temperatura base inferior 9,0°C
CT 1040°C.dia
RUE 1,4 g/ML
Coeficiente de extingdo (k) 0,5
Umidade 70%
indice de colheita 0,25
IAF médio 3 m2/m?
Refletividade (PAR) 0,04
Insolagio | Temp. Temp. Qg Rn UR (%)

NDA | MEs | ) (horas) | Max (°C) | Min ) | (MIM2d) | (MI/m?.d)

15 jan 4,2 32,1 19,2 0.7
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46 fev 51 31,0 17,5 0.6
74 mar 6,0 32,5 19,5 0.6
105 abr 6,3 32,2 18,7 0.6
135 | mai 6,4 32,5 20,0 0.5
166 | jun 59 31,9 18,7 0.5
196 jul 57 30,9 17,5 0.4
227 ago 6,1 31,9 19,3 0.4
258 set 5,2 32,5 19,6 0.5
288 out 51 31,0 18,5 0.5
319 nov 5,0 31,8 18,9 0.6
349 dez 4,6 31,3 19,1 0.65

2) Ainda relacionado a producgdo de pepino em Mogi das Cruzes, uma das op¢des oferecida aos produtores é a
aquisicdo, com financiamento subsidiado pela empresa, de estufas com controle de temperatura por
nebulizagdo. Um dos modelos de estufa ofertadas aos produtores tem drea de 200 m2 e pé direito de 3m de
altura e conta com sistema de nebulizacdo com vazao de 97 litros por hora, que é acionado toda vez que a
temperatura do ar atinge 33°C e permanece ligado por 2,5 minutos, independentemente da umidade do ar.
Certa vez, no més de semeadura, o sistema foi acionado foi paralisado quando a umidade atingiu 90%.
Admitindo press3o atmosférica de 95kPa e densidade do ar igual a 1,2 kg m3, calcule a temperatura do ar
ao final da aspersao.

3) Em 2012, o Governo Federal inaugurou a primeira etapa do projeto de transposicdo do Rio Sdo Francisco.
Quando concluida, a obra terd dois grandes canais com extensdo total de aproximadamente 600 km,
levando dgua para regides com escassez hidrica nos Estados de Pernambuco, Paraiba, Ceara e Rio Grande do
Norte. A captacdo ocorrera no municipio de Cabrobd-PE (lat. 08230'51" sul, long. 39218'36" oeste, altitude
de 325 m). Neste ambiente, a elevada radiacdo solar e a baixa umidade do ar fazem da evaporagdo de agua
do lago uma preocupacdo para os gestores do empreendimento. Por isso, vocé foi chamado a colaborar.
Como dados disponiveis, vocé tem a figura e a tabela abaixo. Observe atentamente esses dados. Qual o
volume minimo de agua perdida por evaporacdo considerando que o canal tem 600km de extensdo e cerca
de 4 m de largura (demonstre claramente seus calculos e os valores das variaveis intermedidrias)?

N Insolagdo Temp. Temp. Reflgtividade Umidgde
NDA | Més ) Max (°C) | Min (°C) da 4gua no Relativa
canal

15 | jan 4,2 32,1 19,2 0,05 0.61

46 | fev 5.1 31 175 0,06 0.69 8:? i R

74 | mar 6 32,5 19,5 0,07 0.71 0.6 -

105 | abr 6,3 32,2 18,7 0,06 0.72 8 8-2: .° >0

135 | mai 6,4 325 20 0,07 0.70 8 o034 y =0.4661x + 0.2944
166 | jun 59 31,9 187 0,07 0.65 0.2 R7=089

196 | jul 5,7 30,9 175 0,07 0.61 O'(l) 1

227 | ago 6,1 31,9 19,3 0,05 0.60 0 072 Of4 of6 078 1
258 | set 5,2 32,5 19,6 0,05 0.55 nIN

288 | out 51 31 18,5 0,06 0.54

319 | nov 5 31,8 18,9 0,07 0.53

349 | dez 4,6 31,3 19,1 0,05 0.59

4) Um produtor de Cabrobdé tem uma estufa com sistema de nebulizacdo para resfriamento do ambiente. O sistema
tem vazdo de 90 litros por hora e esta instalado em um galp3o com volume de 5150 m3. O sistema é acionado toda
vez que a temperatura do ar atinge 302C e permanece ligado por 3 minutos, independentemente da umidade do ar.
Certa vez, o sistema foi acionado e a umidade inicial era de 27%. Sabendo que a temperatura do ar caiu para 282C
apods o processo, calcule a umidade relativa do ambiente assim que a aspersado foi encerrada. Assuma pressao
atmosférica de 95kPa e densidade do ar igual a 1,2 kg/m?3.

5) Um cultivo de feijdo semeado em 1/11 e colhido em 10/2, em uma fazenda de Luiz Eduardo Magalhaes
(BA), com 100 ha d area plantada. Com base nos dados da tabela, responda:
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a. Resolva o balango hidrico dessa lavoura, preenchendo a Tabela. Note que os
campos em cinza da Tabela também precisam ser preenchidos.

b. Considerando os dados da tabela abaixo, estime a produtividade potencial, atingivel limitada por
deficiéncia hidrica e a produtividade real para este cultivo.

c. Sabendo que o custo da irrigacdo é de aproximadamente RS 11.850,00 ha? (com deprecia¢ido ao
longo de 25 anos) e o custo por RS 3,23 mm™ ha?, e que o preco do feijdo é de R$198,00 por saco,
vocé recomendaria o uso da irrigacdo para esta cultura nessas condi¢Ges (desconsiderando-se o
custo de oportunidade do capital)?

d. Até que preco (RS/sc) seria vidvel o investimento em irrigacdo nesta localidade, desconsiderando-
se o custo de oportunidade do capital?

Variavel Cultural Valor
Eficiéncia de uso da Radiacdo (RUE) 1,65 g MJ?
indice de &rea foliar médio do ciclo (IAF) 2,5m?m?
Coeficiente de extingdo (k) 0,5
Prof. efetiva do sistema radicular 54 cm
Umidade do solo no ponto de murcha 0,21 (m3/m?3)
permanente
Umidade do solo na capacidade de campo 0,34 (m3/m?3)
Umidade do Grao (U) 13%
indice de Colheita (IC) 30%
Relacdo PAR-Qg PAR=0,5Qg
Tb 8,5°C
To1 22°C
To2 33°C
TB 38°C
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] Tmax Tmin | Tmed | Qo Qg N.Dias Chuva ETo Kc ETc P-ETc ARM ALT ETR DEF EXC PP PA (t;:a)
Periodo NAC ETr/ETc (t/ha) ky (t/ha)
oC (MJ/m2.d) (mm) (mm) (mm) (mm) (mm) (mm) (mm) (mm) (mm)
21-31/10/2013 33.4 19.0 | 26.2 [29.6 | 18.0 11 59 38,8 04 0 65 -
1-10/11/2013 30.1 21.0 | 25.6 |38.3| 18.7 10 16 0.10 0.20
11-20/11/2013 28.7 19.1 | 239 |38.1| 18.9 10 0 0.40 0.40
21-30/11/2013 33.6 18.7 | 26.2 |38.7| 23.9 10 8 0.70 0.80
1-10/12/2013 34.0 18.6 | 26.3 [38.2| 24.0 10 4 0.80 1.00
11-20/12/2013 32.0 193 | 25.7 |39.8| 22.7 10 5 0.90 1.10
21-31/12/2013 339 20.0 | 27.0 |38.2| 228 11 6 1.00 1.15
1-10/1/2014 34.0 20.6 | 27.3 |36.7| 215 10 11 1.05 1.10
11-20/1/2014 31.4 20.0 | 25.7 |39.1| 211 10 80 1.05 0.75
21-31/1/2014 31.1 20.0 | 25.6 |48.4| 258 11 49 0.90 0.60
1-10/2/2014 29.9 19.7 | 24.8 |40.3| 20.6 10 53 415 | 0.40 0.30
Total
Média 0.80
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6) Um cultivo de soja foi semeado em 11/11/2013 e colhido em 20/03/2014, em uma érea
instalada em Alto Taquari (MT). Com base nesses dados, responda:
a. Resolva o balanco hidrico dessa lavoura, preenchendo a Tabela.
b. Calcule a produtividade potencial (PP). Considere os dados da Tabela abaixo.
c. Calcule a produtividade atingivel (PR) para essa cultura. Considere os dados da Tabela

abaixo.

Variavel Cultural Valor
Eficiéncia de uso da Radiacdo (RUE) 2.28 g MJ?
indice de &rea foliar médio do ciclo (IAF) 3,0m?m?
Coeficiente de reflexdo (r) 0,16
Coeficiente de extin¢do (k) 0,51
Umidade do Gréao (U) 12%
indice de Colheita (IC) 31%
Coeficiente de sensibilidade a seca médio do ciclo 1,1
(Ky)
Relacdo PAR-Qg PAR=0,5Qg

d. Sabendo que o custo da irrigacdo RS 3,11 por milimetro aplicado, e que o preco da soja é
de R$1310,00 por tonelada, vocé recomendaria o uso da irrigacdo nesta safra? Considere
custo fixo de R$13000,00/ha e depreciacdo do equipamento em 25 anos.
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Periodo Tmax | Tmin il o N.Dias CT:;Ia fo | K FT¢ | pETc | nac | ARM | AT | ER | DEF | Exc ETr/ETc
(°C) (°C) | (MJ/m2.d) | (MJ/m2.d) (mm) | (mm) (mm) (mm) (mm) | (mm) | (mm) | (mm) | (mm)
1-10/11/2013 30,1 21,0 40,1 20,6 10 56 41 0 45
11-20/11/2013 28,7 19,1 40,5 18,9 10 67 40 0,20
21-30/11/2013 33,6 18,7 40,7 23,9 10 34 49 0,35
1-10/12/2013 34,0 18,6 40,9 24,0 10 32 50 0,45
11-20/12/2013 32,0 19,3 41,0 22,7 10 0 46 0,60
21-31/12/2013 33,9 20,0 41,1 22,8 11 6 54 0,75
1-10/1/2014 34,0 20,6 41,0 21,5 10 18 49 0,90
11-20/1/2014 31,4 20,0 40,9 21,1 10 80 45 1,00
21-31/1/2014 31,1 20,0 40,7 21,7 11 49 48 1,10
1-10/2/2014 29,9 19,7 40,4 20,6 10 5 42 1,10
11-20/2/2014 30,9 19,9 39,8 21,1 10 0 43 1,00
21-28/2/2014 33,7 19,9 39,2 22,0 8 9 37 0,85
1-10/3/2014 32,9 19,0 38,2 22,8 10 12 45 0,65
11-20/3/2014 33,6 18,6 37,1 23,0 10 79 45 0,45
Média
Total




